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стилістичних особливостей тих чи інших мовних категорій, заміна одних мовних одиниць 
іншими, синонімічними; редагування усного та письмового висловлення з метою 
вдосконалення стилю; конструювання тексту в певному стилі тощо. 
       Мовлення має бути правильним не тільки з орфографічного, лексичного і граматичного 
боку, але й із стилістичного, що зумовлює вивчення шкільного курсу мови у функціонально-
стилістичному аспекті. 
       Починаючи з першого класу, у зв’язку з засвоєнням тієї чи іншої програмової теми, учні 
набувають стилістичних умінь. 
       Робота з стилістики на уроках української мови в початкових класах має супровідний 
характер, і вправи ми добираємо відповідно до матеріалу, який опрацьовується на уроці. 
Завдання стилістичної роботи у початкових класах полягає в тому, щоб учитель чітко 
усвідомлював головні завдання, які він має розв’язувати на кожній віковій сходинці розвитку 
дитини, дотримувався певної етапності у вивченні елементарних стилістичних понять і 
розвитку мовленнєвих умінь та навичок. 
       Чинна програма з української мови для 1 – 4 класів спрямовує учнів на засвоєння текстів 
наукового, художнього і розмовного стилів, формують практичні вміння та навички від класу 
до класу. 
       Автори чинної навчальної програми розвиток мовлення розглядають як 
основоположний, провідний принцип, що «об’єднує всі без винятку сторони мовленнєвої 
грамотності учнів» .  Робота зі стилістики в основному сконцентрована на текстах різних 
стилів. Вони служать зразком для побудови зв’язного мовлення. Працюючи над текстом, 
учитель має чітко поставити комунікативне завдання, яке й визначатиме особливість 
сприйняття його школярами. Під комунікативними завданнями слід розуміти, де, коли, ким 
і з якою метою буде використано  інформацію. 
       Отже, практична мовленнєва спрямованість початкового навчання полягає і в тому, що 
контролюватися мають не тільки знання про мову, а й мовні вміння, а саме: будувати 
речення, різні за структурою, метою висловлювання та інтонацією; правильно утворювати 
форму слова й поєднувати її з іншими; будувати словосполучення, додержуючись норм 
лексичної сполучуваності, не порушувати норм вимови й наголошування уживаних 
знайомих слів. 
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Яковишина Тетяна В’ячеславівна 

Мариніна Ірина Володимирівна 
(м. Рівне, Україна) 

НАУКОВО-ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ГЕНДЕРНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ 
МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

У сучасних умовах глобалізації особливої уваги набуває виховання у молодого 
покоління цінностей громадянського суспільства, гуманності, поваги до життя та прав 
інших, справедливості, толерантності, виховання успішної та здорової особистості. 
Важливим завданням сучасної школи є створення сприятливого освітнього творчо-
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розвивального середовища на засадах особистісно-орієнтованого підходу та 
дитиноцентризму, де кожна дитина відчуватиме позитивний, оптимістичний стиль 
шкільного життя, його привабливість, динамічність тощо [5]. Свого часу видатний 
український педагог-гуманіст В. Сухомлинський, створюючи Школу радості, наголошував 
на прояві любові до дитини, знанні її внутрішнього світу, індивідуально-вікових 
особливостей та психічного здоров’я. На думку Несторки української літератури, Софії 
Русової, школа є перш за все, школою самореалізації та самоактуалізації особистості, бо саме 
«нова школа кладе за головну мету збудити, дати виявитися самостійним творчим здібностям 
дитини». 

Ознайомлення з існуючими теоріями формування статевої ідентичності і 
статеворольової поведінки дає підставу для більш широкого та всебічного вивчення, 
осмислення й розуміння цього важливого питання. Кожна з розглянутих нижче теорій являє 
певний напрям в психології і по-своєму пояснює закономірності психосексуального 
розвитку і особливості гендерного виховання, означені теорії є науковим підґрунтям 
гендерного виховання молодших школярів. 

Теорія ідентифікації, репрезентована психоаналізом, в основі своїй спирається на емоції 
і наслідування, говорить про несвідому імітацію дитиною поведінки представника 
протилежної статі. Важливу роль механізмів наслідування в статеворольовій поведінці, 
штучне створення умов статевого диморфізму за допомогою одягу, набору іграшок 
відзначають також і сучасні дослідники. 

Біхевіористи виділяють механізм соціального навчання, за якого статева поведінка 
формується завдяки позитивному (заохочення) або негативному (покарання) підкріпленню 
із зовнішнього середовища. Процес навчання в цьому науковому напрямку розглядається як 
основний, хоча і не єдиний елемент, що формує почуття статевої приналежності, статеву 
роль. 

Теорія самокатегорізації (або когнітивна теорія) передбачає керівництво дитиною 
своєю статево рольовою поведінкою на основі самовизначення, самостійного залучення себе 
в одну із статевих категорій. Від ролі, через правила – до усвідомлення ідентичності, – саме 
таку формулу запропонувала теорія Жан-Жака Піаже. 

Певною мірою на ключові питання гендерного виховання і соціалізації відповідає 
мовна теорія, що припускає вплив на вибір моделі ідентифікації та імітації сигналізування 
дитині її статевої приналежності за допомогою зверненої до неї інформації – мова, тембр 
голосу, тексти (за типом сприйняття мови). 

У роботах І. Кона і В. Кагана акцентується, що і імітація, і спілкування, і інструкції, де 
вкрай важливий відтінок їхньої подачі, і, нарешті, соціальне підкріплення, в результаті чого 
відбувається закріплення стилю і поведінки, – все це є сторони цілісного процесу засвоєння 
статевих ролей [1]. 

Крім того, важливо враховувати: 
• наявність вроджених програм (спрямованість реакції на зовнішні події плюс кращі 

способи реагування); 
• досвід раннього сімейного виховання, де має місце взаємна обумовленість поведінки 

дітей і батьків. 
Відомо, що провідним інститутом гендерної соціалізації молодших школярів є 

початкова школа, це період остаточного «цементування» підвалин психічної діяльності 
людини, від якості яких залежить подальша доля її самореалізації в майбутньому. Гендерна 
соціалізація дитини охоплює коло питань, пов’язаних з присвоєнням нею статеворольових 
норм, приписів, прийнятих у навколишньому соціальному довкіллі щодо поведінки чоловіків 
та жінок. Саме молодший шкільний вік є фундаментом накопичення таких знань, як рівність, 
паритетність, однаковість, формування гендерних компетентностей у хлопчиків та дівчаток 
тощо [3] . 
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Це, в свою чергу, передбачає побудову навчально-виховного процесу у початковій 
школі на ідеології егалітарності, метою якої є розвиток індивідуальності, здорової та 
компетентної особистості. Як зазначає академік С. Максименко, «від того, наскільки вимоги, 
які пред’являються школою, будуть адекватними потенційним можливостям дітей, багато в 
чому залежать не тільки шкільні успіхи, але й становлення особистості в цілому, бо 
«успішність учня є мірою суб’єктності у власному русі: міра самостійності, оригінальності, 
творчості, гнучкості тощо» [4].  

Забезпечення впровадження гендерного підходу у початкову школу передбачає 
створення розвивально-виховного та соціально-емоційного середовища на гуманістичних 
засадах, рівноцінності прав та можливостях обох статей, діалогічну та інтерактивну 
взаємодію у тріаді «вчителі-учні-батьки», особистісно-орієнтований підхід. Науковці 
наголошують, що гендерний та особистісний підходи є основою гуманізації навчально-
виховного процесу, зокрема: «…гендерний підхід у педагогіці й освіті — це індивідуальний 
підхід до прояву дитиною своєї ідентичності… дає дитині більшу свободу вибору і 
самореалізації, допомагає бути достатньо гнучкою і вміти використовувати різні можливості 
поведінки» [3]. 

Проблема створення гендерно-освітнього середовища у початковій ланці освіти є 
однією з найменш розроблених у вітчизняних психолого-педагогічних дослідженнях, що 
пов’язане передусім із відносним новаторством гендерно-чутливого підходу в освітню 
практику початкової школи, неоднозначним трактуванням як гендерної термінології, так і її 
змістовного наповнення [3]. 

Надзвичайно велика роль ігор та іграшок для молодших школярів у формуванні 
майбутнього чоловіка чи майбутньої жінки. На думку психологів, з їх допомогою дитина 
оволодіває нормами і правилами життя в суспільстві, розвивається її інтелект, емоції, уява і 
мовлення. Програючи сюжети із дорослого життя, діти починають орієнтуватися у цих 
взаємовідносинах і тим самим готуються до вступу у «велике життя». І ще один важливий 
аспект у використанні ігрових атрибутів. Традиційні ігри направлені на засвоєння дитиною 
своєї статевої і психосексуальної ролі, яка набувається саме у рольовій грі ( в «дочки-матері», 
в війну). 

У молодшому шкільному віці велике значення має вплив вчителя і його уявлення про 
гендерні ролі і правильну поведінку. А його уявлення залежать вже від його гендера і 
особистого досвіду взаємостосунків з жінками та чоловіками. Вчитель може позитивно 
сприймати прояви маскулінності чи фемінності дітей, а, можливо, його уявлення про 
поведінку дітей більш однозначні і він буде вимагати від них повного виконання своїх 
установок. У початковій школі існує протиріччя між демінізірованою педагогікою і 
гендерними стереотипами, які породжують шкільні підручники. На думку Л. Попова, Т. 
Котлова, А. Смірнова підручники транслюють патріархальні уявлення про роль чоловіка і 
жінки в суспільстві. Це закріплене за чоловіком суспільне життя, а саме робота, політика, 
бізнес, а за жінками – приватне життя, тобто дім, сім’я і діти. Умови гендерної соціалізації в 
такій ситуації складні і для хлопчиків, і для дівчаток. Від хлопчиків вимагають відповідності 
ідеалу, який, можливо, відсутній в житті, як приклад (вдома виховує мама, в школі – 
вчителька) [2].  

Вченими (В. Кравець, Т. Говорун, О. Кікінежді) з’ясовано, що у прихованому 
соціалізаційному навчальному плані початкової школи не просто відображаються ґендерні 
стереотипи, а й підтримується ґендерна нерівність. Це той зміст дидактичного матеріалу, а 
також взаємодія вчителя з учнями та ученицями, який в опосередкований спосіб «посилає» 
певні ґендерні настанови – як традиційного, так і егалітарного характеру. Відповідно до цих 
традиційних настанов набувається і різне засвоєння особистісних цінностей та життєвих 
орієнтирів, в яких «чоловіче» стає домінуючим, а «жіноче» — підпорядкованим [3, с.76-77]. 
Згідно досліджень І. Предборської, прихований план як метакомунікація — мова, через яку 
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відбувається соціальний контроль, контролює дитячу поведінку через повсякденний одяг 
(«дівчачий» та «хлоп’ячий»), що передбачає формальну/релаксійну поведінку, контроль 
голосів і фізичну взаємодію між дітьми. Інший аспект прихованого навчального плану 
стосується відображення ґендерних стереотипів у книжках. На думку В. Гайденко та І. 
Предборської, ґендерними стереотипами пронизані використання фізичного простору, 
поведінка, ілюстровані книжки, підручники, телевізійні програми, що є головними 
компонентами прихованого навчального плану [1, 226-227]. 

Одним із пріоритетних завдань гендерної просвіти є розширення кругозору бачення 
проблеми рівноправності статей у різних сферах людської життєдіяльності, прищеплення 
гендерної чуйності, здатності дружити та поважати іншу стать. Можна зробити висновок, що 
особливості процесу формування статевих ролей є для молодших школярів серйозним 
фактором впливу на процес шкільної адаптації. В умовах сучасної зайнятості батьків, часто 
виховання дитини в неповній сім'ї, за відсутності гендерного виховання в початковій школі, 
і, нарешті, з огляду на зростання в сучасному суспільстві дитячих неврозів, рівня 
тривожності у дітей, а також підліткової злочинності на сексуальному ґрунті, школа 
залишається основною ланкою у формуванні адекватного ставлення до проблеми статі, 
наданні допомоги дитині і його батькам в питаннях психосексуального розвитку особистості. 
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Марчук Оксана Анатоліївна 

Мосійчук Галина Анатоліївна 
(м. Рівне, Україна) 

КЛЮЧОВІ КОМПЕТЕНТНОСТІ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ: ЇХ СУТНІСТЬ 
ТА ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ  

Нині пріоритетним завданням сучасного суспільства є виховання самостійної, 
ініціативної, відповідальної, творчої особистості, здатної ефективно взаємодіяти у процесі 
виконання завдань, які висуває сьогодення. Виконання цих завдань потребує формування 
певних рис характеру, різних способів мислення та соціальної поведінки, здатності 
знаходити правильні рішення у конкретних навчальних, життєвих та професійних ситуаціях. 
Освічені українці всебічно розвинені, відповідальні громадяни та патріоти, здатні до ризику 
та інновацій, ‒ ось хто поведе Україну вперед у XXI сторіччі. Тому актуальними завданнями 
Нової Української школи є реалізація компетентнісного підходу в навчанні, який передбачає 
спрямованість освітнього процесу на формування та розвиток ключових компетенцій 
особистості. Цим компетенціям надається особливе значення не тільки в українській освіті, 
але й у країнах Європейського співтовариства. Оперуючи цими компетенціями, дитина 
матиме можливість адаптуватися у світових реаліях. 

Науковцями широко досліджувалися терміни «компетенція», «уміння» і «ключові 
компетенції». 

Поняття «ключові компетенції» було введено на початку 1990-х рр. минулого століття 
Міжнародною організацією праці. Розкриваючи поняття компетенція, С.Є. Шишов 
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